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Νοτιοανατολικής Ευρώπης
 Την Τρίτη 10 Νοεμβρίου 2009

Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι,

Σε λιγότερο από ένα μήνα, στην Κοπεγχάγη, θα πραγματοποιηθεί η διάσκεψη για το

κλίμα. Σ’ αυτήν τη διάσκεψη η χώρα μας θα εκπροσωπηθεί από τον Πρωθυπουργό,

με την ιδιότητά του ως Προέδρου της Σοσιαλιστικής Διεθνούς.

Η συμφωνία, που όλοι περιμένουν να προκύψει από τις διαπραγματεύσεις της

Κοπεγχάγης, είναι ένας οδικός χάρτης για την αντιμετώπιση της υπερθέρμανσης του

πλανήτη. Και για να επιτευχθεί αυτό, πρέπει οι εκπομπές των αερίων του

θερμοκηπίου να μειωθούν κατά 15-30% έως το 2020 και κατά 50% παγκοσμίως

μέχρι το 2050.

Για τις αναπτυγμένες χώρες το ποσοστό της μείωσης πρέπει να φτάσει μέχρι το 2050

στο 80-90%.

Μιλάμε ουσιαστικά για μια κοινωνία μηδενικού άνθρακα.

Αυτό απαιτεί ανάληψη δράσεων από όλους. Απαιτεί πολιτική και κοινωνική συμμαχία

των αναπτυγμένων και των αναπτυσσόμενων χωρών.

Η προστασία του περιβάλλοντος και η αναστροφή των συνθηκών που επιφέρουν την

κλιματική αλλαγή, συνιστούν κυρίαρχο πολιτικό στόχο, ο οποίος επιβάλλει την

αναθεώρηση της μέχρι σήμερα αντίληψης για το ρόλο της ενέργειας στην ανάπτυξη.

Η ενέργεια είναι αναγκαίο αγαθό για την ανάπτυξη των οικονομιών και την

εξασφάλιση ποιότητας ζωής όλων των πολιτών, αλλά πλέον πρέπει να παράγεται με

νέους τρόπους, ώστε να μειωθούν στο ελάχιστο οι εκπομπές αερίων θερμοκηπίου.

Είναι ευρέως αποδεκτό ότι για να ικανοποιηθούν οι συνθήκες που ανέφερα,

απαιτούνται:

1. εξοικονόμηση ενέργειας

2. βελτίωση της αποδοτικότητας, της παραγωγής και κατανάλωσης ενέργειας

3. παραγωγή ενέργειας με των αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας



→ Είναι οι στόχοι που διατυπώθηκαν με το γνωστό τρίπτυχο 20-20-20 το 2020.

Οι επιλογές αυτές υπηρετούν και τους πυλώνες της νέας ενεργειακής πολιτικής της

Ευρωπαϊκής Ένωσης, δηλαδή:

 τη βελτίωση της στρατηγικής ασφάλειας του ενεργειακού εφοδιασμού,

 τη βελτιστοποίηση των προσφερομένων υπηρεσιών στους καταναλωτές,

και κυρίως

 την προστασία του περιβάλλοντος με ιδιαίτερη έμφαση στα θέματα της κλιματικής

αλλαγής.

Η σύνθεση των στόχων για τη βιώσιμη ανάπτυξη, την εξασφάλιση ενεργειακής

επάρκειας και την προστασία του περιβάλλοντος, απαιτεί τη δημιουργία νέων

διοικητικών δομών. Για το λόγο αυτό, προχωρήσαμε στη δημιουργία του νέου

Υπουργείου ΠΕΚΑ, πράγμα καθοριστικό για την επίτευξη των εθνικών στόχων στα

πλαίσια του 20-20-20, δηλαδή της παραγωγής του 18% της τελικής κατανάλωσης

ενέργειας από ΑΠΕ και της μείωσης των εκπομπών από δραστηριότητες εκτός

εμπορίας δικαιωμάτων κατά 4%.

Η επίτευξη των διεθνών αυτών στόχων σε εθνικό επίπεδο απαιτεί μια νέα πολιτική

προσέγγιση, ένα νέο τρόπο ανάπτυξης, μιας πράσινης ανάπτυξης, μιας ανάπτυξης

με έμφαση στις ΑΠΕ, που θα δημιουργήσει τεχνογνωσία στο εσωτερικό, νέες θέσεις

εργασίας και επενδύσεις ιδιωτικού και δημόσιου χαρακτήρα.

Η υλοποίηση αυτών των στόχων απαιτεί τη λήψη κρίσιμων αποφάσεων που

αφορούν στην ανάπτυξη του παραγωγικού δυναμικού ηλεκτρικής ενέργειας, με την

ταχύτερη δυνατή βελτίωση της σχέσης μεταξύ καθαρών και συμβατικών πηγών

ενέργειας στο ενεργειακό μείγμα, δηλαδή:

 είσοδο νέων μονάδων παραγωγής ενέργειας, που να αξιοποιούν τις αστείρευτες

ανανεώσιμες πηγές ενέργειας της χώρας μας,

 σταδιακή μείωση της χρήσης ορυκτών καυσίμων και

 ανανέωση και αντικατάσταση των μονάδων συμβατικών καυσίμων, με τεχνολογία

που θα επιτρέπει την καλύτερη δυνατή συνεργασία των μονάδων αυτών με τις

διαθέσιμες τεχνολογίες ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ώστε να πετύχουμε



βελτιστοποίηση του βαθμού απόδοσης του συστήματος και χαμηλές ή μηδενικές

εκπομπές άνθρακα.

Επειδή η επίτευξη της μέγιστης δυνατής ασφάλειας ενεργειακού εφοδιασμού της

χώρας είναι στρατηγικός στόχος της Κυβέρνησης, η επιλογή του ενεργειακού

μείγματος αποκτά στρατηγική σημασία.

Κι εδώ πρέπει να θυμίσω ότι είναι απόφαση και προεκλογική εξαγγελία του ΠΑ.ΣΟ.Κ.

ότι στο ενεργειακό μείγμα της χώρας μας δεν θα ενταχθεί το καύσιμο του λιθάνθρακα

και ότι η πυρηνική ενέργεια δεν αποτελεί ενεργειακή επιλογή.

Η ΔΕΗ θα παραμείνει υπό δημόσιο έλεγχο, τουλάχιστον με κατοχή του 51%. Θα

διατηρήσει και θα αναβαθμίσει τον πρωταγωνιστικό ρόλο της στις νέες συνθήκες της

απελευθερωμένης αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας στην Ευρώπη.

Το Αιγαίο και  η Μακεδονία θα γίνουν ο ενεργειακός δίαυλος πράσινης ενέργειας από

τη Μεσόγειο προς το Βορρά και θα διασυνδεθούν με τα μεγάλα διευρωπαϊκά

ενεργειακά δίκτυα.

Η σημασία των ΑΠΕ στον ενεργειακό σχεδιασμό της χώρας μας έχει ήδη

σηματοδοτηθεί από την προεκλογική μας εξαγγελία να αυξήσουμε τη συμμετοχή τους

από 18% που είναι η συμβατική δέσμευση της χώρας στο 20%. Σήμερα βρισκόμαστε

μόλις στο 6,7%. Δεν επιτρέπεται να χάσουμε ούτε στιγμή, αν θέλουμε μέχρι το 2020

να πραγματοποιήσουμε το φιλόδοξο αυτό όραμα.

Για να επιτευχθεί ένας τέτοιος στόχος, απαιτείται ο σχεδιασμός ενός θεσμικού

πλαισίου που θα ελαχιστοποιεί τη γραφειοκρατία, θα αίρει θεσμικά εμπόδια και

στρεβλώσεις και θα διασφαλίζει την ομαλή λειτουργία της αγοράς ηλεκτρικής

ενέργειας. Γι’ αυτό μέχρι το τέλος του έτους υπολογίζουμε ότι θα έχουμε θέσει σε

δημόσια διαβούλευση ένα νέο σχέδιο νόμου για τις ΑΠΕ, με άξονες:

· Τη ριζική αναδιοργάνωση του ρυθμιστικού πλαισίου αδειοδότησης των έργων ΑΠΕ

· Την υλοποίηση των αναγκαίων έργων υποδομής στις περιοχές υψηλού δυναμικού

ΑΠΕ

· Τις αλλαγές στο υφιστάμενο Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις ΑΠΕ

·Την εφαρμογή ολοκληρωμένου πλέγματος αναπτυξιακών κινήτρων και πολιτικής

τιμολόγησης ενέργειας στον τομέα των ΑΠΕ



· Την προώθηση εφαρμογών ΑΠΕ μεγάλης κλίμακας

· Την ενίσχυση της έρευνας

· Την υποστήριξη πρωτοβουλιών εγχώριας παραγωγής

Αυτό απαιτεί και τη βελτίωση του δικτύου του ηλεκτρικού συστήματος της χώρας,

ώστε να μπορέσει να αξιοποιήσει την ενέργεια που θα παραχθεί. Πρώτο δείγμα

γραφής αποτελεί η υπογραφή της τροπολογίας του κώδικα, ώστε να προχωρήσει η

υλοποίηση του υποθαλάσσιου καλωδίου Νέας Μάκρης – Πολυπόταμου, αλλά και η

άμεση ενεργοποίηση των διαδικασιών για τη διασύνδεση των Κυκλάδων.

Προτεραιότητά μας επίσης είναι και το ξεκαθάρισμα των αιτήσεων για άδειες

παραγωγής ΑΠΕ, που αφορούν σε ισχύ πάνω από 7.000 MW, ώστε να ξεκινήσει η

εγκατάσταση το γρηγορότερο δυνατό.

Για να είναι δυνατή η απαιτούμενη διείσδυση των ΑΠΕ στο ηλεκτρικό σύστημα,

επιβάλλεται και η αύξηση της ευελιξίας του συστήματος ηλεκτροπαραγωγής.

Αυτό αποτελεί βασικό στόχο της νέας ενεργειακής πολιτικής.

Για την επίτευξη του απαιτούνται νέες, καθαρές και ευέλικτες μονάδες παραγωγής

ενέργειας, ενσωμάτωση τεχνικών πρόβλεψης και διαχείρισης της παραγωγής ΑΠΕ

και κατασκευή μονάδων αποθήκευσης ενέργειας, όπως συστήματα

αντλησιοταμίευσης.

Δεν μας ενδιαφέρει όμως απλά η εισαγωγή και εγκατάσταση των διαφόρων

υποδομών για τις ΑΠΕ. Θέλουμε και τη δημιουργία της ελληνικής παραγωγικής

βάσης. Αυτή θα αποτελέσει τον αναπτυξιακό πυρήνα, θα δημιουργήσει νέες θέσεις

εργασίας, θα μειώσει την ενεργειακή εξάρτηση της χώρας μας. Και για να γίνει αυτό

πρέπει να συμμετέχουμε με άποψη και προτάσεις στις ευρωπαϊκές ενεργειακές

τεχνολογικές εξελίξεις.

Η συμβολή της κοινωνίας στην ανάπτυξη των ΑΠΕ σε όλη την επικράτεια, όπου

διατίθεται το άφθονο ανανεώσιμο δυναμικό, είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την

επίτευξη των ενεργειακών μας στόχων. Και για να γίνει αυτό πρέπει να κάνουμε τον

πολίτη και την τοπική κοινωνία σύμμαχο και συμμέτοχο και όχι αντίπαλο.

Αυτό επιτυγχάνεται με την εξοικείωση των πολιτών με τις τεχνολογίες ΑΠΕ, με την

ολοκληρωμένη ενημέρωσή τους για τις περιβαλλοντικές και ενεργειακές προκλήσεις

του αιώνα μας, καθως και με την ενεργό συμμετοχή των πολιτών και της τοπικής

κοινωνίας στην πράσινη ανάπτυξη.



Ο ενημερωμένος πολίτης θα στηρίξει αυτήν την προσπάθεια!

Πέρα από τις ΑΠΕ, υπάρχουν και τα negawatt της εξοικονόμησης. Ο οικιστικός

τομέας έχει μεγάλα περιθώρια μείωσης της κατανάλωσης και των εκπομπών αερίων

του θερμοκηπίου. Βασικό εργαλείο αυτής της προσπάθειας θα είναι ένας εύχρηστος

και άμεσα εφαρμόσιμος Κανονισμός Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων, με σαφείς

οδηγίες και κατευθύνσεις, που θα επιτρέψει, μεταξύ άλλων, την απλή, ουσιαστική,

γρήγορη και μη δαπανηρή επιθεώρηση κτιρίων ξεκινώντας από το δημόσιο τομέα.

Κάθε δημόσιο έργο αστικής ανάπλασης θα έχει σαφείς ποσοτικούς στόχους για τη

θερμική, ενεργειακή και περιβαλλοντική του απόδοση.

Το εκτεταμένο πρόγραμμα εξοικονόμησης σε κτίρια και αστικές περιοχές μπορεί να

δημιουργήσει δεκάδες χιλιάδες πρόσθετες εργατοημέρες στον κατασκευαστικό

τομέα, με σημαντικούς πόρους για την εγχώρια βιομηχανία. Θα προσπαθήσουμε,

παρά την εξαιρετικά δύσκολη οικονομική συγκυρία, να διασφαλίσουμε τους

απαιτούμενους πόρους, ώστε οι δράσεις εξοικονόμησης στον οικιακό τομέα να

προχωρήσουν γρήγορα και αποτελεσματικά.

Πρέπει να πάψουμε να έχουμε την αρνητική πρωτιά στην ενεργειακή σπατάλη.

Μας αξίζει κάτι καλύτερο και θα το έχουμε!

Κυρίες και Κύριοι Σύνεδροι,

Η κυβέρνηση του ΠΑ.ΣΟ.Κ., με μοχλό την Πράσινη Ανάπτυξη, έχει στόχο:

Να συμβάλει ενεργά στην αντιμετώπιση της Κλιματικής Αλλαγής,

Να διασφαλίσει τον ενεργειακό εφοδιασμό της χώρας και

Να ενισχύσει την οικονομία της.

Διαχρονικά, οι συμμετέχοντες στο συνέδριό σας έχουν καταθέσει προβληματισμούς

και προτάσεις για τη βελτίωση του ενεργειακού τομέα. Είμαι βέβαιη ότι το ίδιο θα

συμβεί και φέτος. Τα σημαντικά συμπεράσματα, που θα προκύψουν, θα μας

βοηθήσουν στην προσπάθειά μας για την προώθηση δράσεων για την επίτευξη των

εθνικών μας στόχων, στα πλαίσια του 20-20-20.

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας.


